

Crónica de París.

LA UNICA SOLUCION

(De nuestro redactor corresponsal).

Nadie trata ya ni siquiera de entender los proyectos financieros del Gobierno Painlevé. La verdad es que el mismo presidente del Consejo acaba por perder la cabeza y no sabe por donde terminará.

Un detalle reciente ha puesto de manifiesto el tremendo desorden en medio del cual se elaboran esos proyectos que son de importancia tan trascendente para Francia. Los redactores del texto se habían olvidado de la friolera de 800 millones... El ponente de la comisión al preparar su informe se dio cuenta del hecho. Gran emoción. Los socialistas que parecen apoyar al Gobierno, se refrenan fingiendo un rabia y declarando que no comprenden se puede trabajar de esa manera. Los otros echan en cara a los otros sus negligencias. Pero como para redactar el proyecto hace falta en contra esos 800 millones, todos terminan por ponerse más o menos de acuerdo. Mediante un nuevo impuesto sobre los Bonos (probres Bonos) se encontraron 400 millones, mas los otros 400 no apuntan por ninguna parte. Entonces renace el alboroto; se promueve un verdadero tumulto. Cada uno quiere tirar por su lado; este retira su apoyo; aquel vuelve a presentar las enmiendas que retiró hace poco; el de más allá propone un proyecto enteramente distinto. La confusión llega al paroxismo.

En medio de esos tropezones va desfilando la vida del nuevo Gabinete Painlevé, amenazada de muerte desde el día en que vio la luz y la nación entera se estremece al conocer los peligros que sobre ella se ciernen.

Todo lo que ocurre actualmente el pueblo lo ha querido. Nadie puede negarlo. Al dar sus votos en las elecciones generales de 1924 a una mayoría de izquierdas, los electores han preparado la situación presente. Respondiendo al voto de la mayoría, el presidente de la República—que en nuestro entender aspira en su labor interno a una concentración nacional—no tenía más remedio que confiar el poder a los hombres de izquierda. Así lo exige la lógica del sufragio universal.

La nación sufre actualmente las consecuencias de su intención del pasado.

Lo más triste del caso es que la lección no es aún bastante fuerte para que escarmiente. Si hubiera hoy nuevas elecciones generales en Francia, a buen seguro que los socialistas obtendrían una fuerte mayoría.

¿Qué explicación puede darse a este fenómeno?

Indudablemente el pueblo francés conoce que está padeciendo con el Gobierno actual. Se da cuenta de que en más de un año los jefes de las izquierdas, que son los de la situación no han hecho nada en favor del país. Pero ¡su confianza en los moderados del bloque nacional es muy limitada! En el pueblo muy pocos son los que tienen fe en un nuevo gobierno Millerand o Poincaré. Y por otra parte, los mangoneros del tinglado socialista en estrecho contacto con la gran masa de los electores, de los que no poseen nada y que por ende no pueden perder nada, saben admirablemente manejar los sentimientos sencillos y hacerles sentir que sólo con ellos obtendrán las grandes mejoras en su situación, por lo menos una débil satisfacción, la satisfacción de un deseo secreto latente en el pozo más profundo del corazón de gran parte de los proletarios: el despojo de los ricos.

Por eso el impulso sobre el capital que tantas ruinas debe acarrear para Francia, tiene fogueos partidarios en el pueblo, seguro de escapar a sus efectos puesto que no posee nada.

El placer de esta venganza es tan cierto, que esos infelices se tapan los oídos para no oír la voz de las personas sensatas que tratan de hacerles entender que no sólo se arruinarán los ricos, los propietarios, sino que la masa de los trabajadores, de los humildes sufrirá de rechazo el más grave

perjuicio. Si se disminuye la fortuna nacional, todos los miembros de la nación, solidariamente, están directamente expuestos a las consecuencias de esta disminución, pues forman parte de un mismo cuerpo. El trabajo puede escasear; los salarios se rebajan y todos deben estrecharse y reducir cada día más sus gastos.

El problema actual no es exclusivamente un problema financiero, pues la crisis de la hacienda francesa podría resolverse en unos cuantos años empinando medidas energéticas y restableciendo la confianza con un Gobierno fuerte. Es ante todo un problema social. El decoro de la vida, el desbarajuste de la hacienda, todo ha contribuido a excitar el apetito de los demagogos socialistas. Estos, valiéndose de las masas de trabajadores, que son la inmensa mayoría en el

Cuerpo electora, han planteado una grave crisis social. Los moderados del Bloque Nacional de fendencia la burguesía, el comercio, la fortuna privada.

Los socialistas se han lanzado al asalto de la propiedad, arrastrando tras ellos la fuerza más temible en las democracias, la fuerza del número. Han ganado la primera parte de esta lucha táctica. ¿Cómo la han ganado? Merced al sufragio universal, a la ley del número. Querían vencer en este terreno, como pretenden los jefes del bloque nacional, es un absurdo. Para contrarrestar su peligrosa acción hay que oponer a la fuerza bruta y ciega, la fuerza razonada, la fuerza vivificante de la inteligencia. Y esto no puede lograrse más que mediante un Gobierno que prescinda del sufragio universal. Si no, la situación social engendrará por la crisis financiera, no hará más que agravarse de día en día.

No hay otra solución.

FRANCISCO C. MELGAR.
París, noviembre 1925.

El avisero oriental

Riza Kan, dictador cosaco, en Persia.

Los acontecimientos de Persia quizás tienen otro aspecto más hondo que el anecdótico del desmoronamiento del Shah y la proclamación de Riza Kan. Persia es otro de los pueblos del próximo Oriente que sufre las repercusiones de la política colonial inglesa, en su afán de asegurarse el camino y la tranquilidad de la India, cuya débil fidelidad preocupa al Imperio británico.

El predominio británico de la India prosperaba sobre la rivalidad de los dos pueblos que constituyen su núcleo: sobre la rivalidad de los musulmanes y de los hindúes. Los últimos dominaban a sus rivales con el apoyo inglés y tenían en cambio, el Imperio indio a merced de la política oriental inglesa, cuyo predominio en la India aseguraba el de Oriente. Durante los años 1915 y 1919, contando Inglaterra con la lealtad india y con el apoyo de sus contingentes pudo derrotar a Turquía, ocupar la Mesopotamia, el Kurdistán, crear el Irak y dominar en Persia y la Transcaucasia.

Pero la India debilita su acercamiento al Imperio por cuestiones y violencias a que le somete la metrópoli cuando la colonia le reclama, al terminar la guerra y apoyándose en los principios que se proclamaron de la libertad de los pueblos, su independencia o, por lo menos, una condición análoga a la de los dominios. Actitud de rebeldía que se concreta en la solidaridad que establecen musulmanes e hindúes ante el dominio inglés.

Fue entonces cuando Inglaterra, que lucha ya en la India para mantenerlo en el Imperio, acentúa su política de intervención en los demás pueblos que están en el camino y cuya solidaridad con la India pueden alejarla de su poder. Fue entonces, cuando trata de derrotar a Turquía por medio de Grecia, cuando trata de asegurar su influencia en Persia, sobre cuyo pueblo se disputa con Rusia y con Turquía a la vez. Fue en 1921 cuando alienta la presencia de un dictador en Persia, del dictador Zin el Din, que imponen las tropas de Riza Kan, tropas controladas por un general británico. Una dictadura «ad mayor em gloriam» del Imperio británico.

Pero la dictadura dura poco y Din fue expulsado por el propio Riza Kan, que al asumir el mando sortea las influencias de Inglaterra, Rusia y Turquía y estimula, con la Triple alianza musulmana que concertan con la Turquía de Kemal y el Afganistán. Y el espíritu islámico que informa a la nueva entente se inspira contra Inglaterra y la influencia europea por los agravios que de aquella dicen recibidos, singu armente en la cuestión del Califato, cuya institución quiso trasladar a la India para tenerla supeditada a su política.

Y desde aquellos días el

dictador actual, Riza Kan, el que se proclama estos días Chan y destrona al soberano, influye poderosamente la política persa; desaparece del Gobierno, lo vuelve a asumir, y se apodera de la corona, en medio, no solo de la neutralidad de Rusia y Turquía, sino con su simpatía y hasta con el precipitado reconocimiento de Inglaterra, que aún no entiende pérdida la última carta en Persia. En el fondo ha sido posible el golpe de Estado de Riza Kan por los encontrados intereses que se disputan en Persia. Y Inglaterra, Turquía y Rusia, confían su predominio en la benevolencia del dictador, que les puede asegurar la posesión de la tierra prometida.

Pero es difícil aventurar lo que pueda ocurrir. El dictador persa, como otros dictadores, ofrece en su actuación las líneas más encontradas y contradictorias y su política puede desencadenar los más graves conflictos en Oriente.

Persia hoy es la presa sobre la cual disputan su influencia Rusia, Turquía e Inglaterra. Unos y otros velan la contrainfluencia y como la reputan conveniente para sus países, no perdonarán medio, ni suggestion, ni violencia para asegurársela. Puede desencadenar la lucha, que, más o menos embozadamente, siguen Rusia y Turquía contra Inglaterra. Estos dos últimos, además del conflicto de el Mossoul, tendrán el Persa. Y las palabras de Mustafa Kemal que transparentan los deseos de una lucha con Inglaterra, pueden hallar el pretexto de su realización.

El proximo Oriente, con todos sus conflictos inmediatos, el de Siria, el de Grecia, el Persa, el del Mossoul y los de la Arabia, es un avisero de guerras y complicaciones. Las inquietudes del proximo Oriente, cuyas incidencias se manifiestan, son reflejo, también, de las hondas que alimenta el Asia para su emancipación. Se ha observado que la revolución francesa señaló en la historia la independencia de América y que la gran guerra y la revolución rusa señalarían la emancipación del Asia. No sería de extrañar, que estos hechos fueran la confirmación, a grandes trazos, de los episodios preliminares de la liberación del Asia.

J. CASANOVAS

Nuevo delegado gubernativo.

Ha llegado a Santander y hoy saludó al señor Gobernador civil, el nuevo delegado gubernativo en el distrito de San Vicente de la Barquera. Potes Cabuéniga, teniente coronel del 4.º regimiento de Artillería Pesada, de guarnición en Córdoba, don Angel Negron y Fuentes.

HOSPITAL DE CALZADO

Traslado de domicilio.

La Casa de la Montaña en Madrid.

Según nos comunica en atenta carta el digno secretario de la Casa de la Montaña en Madrid, don Fernando Villar, la mencionada entidad ha trasladado su domicilio social a la calle de Arlaban 5, entresuelo, lo que nos es grato poner en conocimiento de las numerosas personas que tienen relaciones con entidad que tanto defiende los intereses de la Montaña en la corte.

TRIBUNALES

Juicio oral.

En el acto del juicio oral celebrado esta mañana, de la causa instruida por el delito de armas sin licencia contra Juan José Moreno Jurado, éste se conformó con la pena de dos meses y un día de arresto mayor que le pedía el representante de la ley.

Suspensión.

Por enfermedad del procesado Daniel Macho Postigo, fué suspendida la causa que por el delito de robo se le siguió en el Juzgado de Torrelavega.

Sentencia.

En la causa seguida en el Juzgado de Villacarrido, por tenencia de armas, contra Juan Ortiz Lavín, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

ATENEO POPULAR

Ayer terminaron las dos anunciadas conferencias del distinguido abogado don Jesús Gutiérrez Gassif (sobre «Poetas líricos del siglo XIX».)

El conferenciante, con un fin de práctica vulgarización, expuso sucesivamente el concepto de poesía lírica y de romanticismo; afirmó que los más grandes líricos modernos pertenecen al siglo pasado; citó los esclarecidos nombres de Duque de Rivas, Espronceda, Zorrilla, Campoamor, Núñez de Arce y Bécquer; dió a conocer breves datos biográficos y críticos, y a continuación leyó las más principales composiciones poéticas de éstos escritores, leyendo éstas con verdadera dedicación los «Orientales» de Zorrilla, las «Dolorimas» de Campoamor y las «Rimas» de Bécquer. Muchas notas críticas preparadas por el conferenciante hubo de suprimirlas por la excesiva duración de la conferencia.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado, y el auditorio quedó muy complacido de estas dos conferencias, en que se han unido bien lo útil y lo agradable.

Los sucesos.

DE AYER A HOY

Una denuncia.

Por el guardia de servicio en la calle de San Fernando ha sido denunciada la planta baja de la casa número 32, porque por efecto de estar tropezando las cañerías de los retretes, las aguas fecales «discurren» por las habitaciones, constituyendo un grave peligro para la salud de los vecinos.

Una autopsia.

Esta tarde a las cuatro se ha practicado la autopsia al cadáver del desgraciado obrero muerto electrocutado en los talleres de San Martín, Eurique del Valle.

Casa de socorro.

Han sido curados: Engracia Sánchez, de 68 años, de quemaduras en la conjuntiva del ojo izquierdo, producidas con lejía.

Eusebia Portilla de 19, de herida incisiva en la mano derecha.

Eulogio Lera, de uno, de ingestión de petróleo.

Manuel Pérez, de 15, de luxación en el codo derecho.

Antonio S.avedra, de 21, de herida contusa en la conjuntiva del ojo derecho.

Ramón García, de 48, de erosiones en la región escapular derecha por mordedura de una mula.

Continúan los robos.

Del Café Ancora se llevan 200 pesetas.

Seguimos bajo una intensa racha de robos. Hace días dimos cuenta de los que de poco tiempo a esta parte vienen registrándose en Santander y que demuestran, más que la falta de vigilancia, las tristísimas circunstancias porque atravesamos.

Hoy tenemos que dar cuenta de otro robo cometido anoche en el sitio más céntrico de la ciudad: en el Paseo de Pereda.

Esta mañana los dependientes del Café Ancora notaron señales de violencia en el cajón del mostrador.

Sospechando que se hubiese cometido algún robo, dieron cuenta al encargado del citado café, quien declaró que, efectivamente, del citado cajón faltaban doscientas treinta y nueve pesetas que en él habían dejado al cerrar por la noche.

Los ladrones para cometer este hecho entraron en el café por uno de los montantes de las puertas que dan al Paseo de Pereda.

También registraron la máquina contadora de ventas, sin que en ella encontraran nada. Una vez cometido el robo, los ladrones salieron tan tranquilamente, sin que hasta la fecha se sepa donde «veranean».

Por los centros oficiales.

Ayuntamiento.

Pocas noticias tenía hoy para nosotros el señor alcalde cuando le visitamos en su despacho oficial. Comenzó diciéndonos que el presidente de la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo le había enviado una invitación en nombre del señor Redonet para asistir a la conferencia que este señor daría esta tarde en el mencionado Centro cultural.

Y terminamos nuestra conversación con el señor Vega Lamera enterándonos de que la señorita Carmen de la Vega Montenegro, de la Comisión del Jardín a Corcha Espina, había enviado dos ejemplares de «L'oeuvre de Concha el «extrangero», compendio comprensivo de los distintos juicios críticos que la obra de nuestra eximia coterránea ha merecido en diferentes naciones.

Comisión provincial.

El miércoles, día 18 celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Alberto López Argüello, asistiendo los señores Ceballos, Fernández Regatillo, de Miguel Crisol, Mirapeix y Nieto Campoy, adoptando las siguientes resoluciones:

Atendiendo las indicaciones del señor presidente, se acordó consignar la satisfacción de la Corporación por el Claustro de Profesores de la Escuela Industrial de esta capital ha propuesto para «director de aquel Establecimiento de enseñanza al ilustrado ingeniero profesor de la Escuela, don Francisco Mirapeix, que a la vez se halla desempeñando el cargo de diputado provincial.

Se señaló el día 14 de diciembre próximo, a las once de la mañana, para la subasta de garbanzos, alubias, arroz, patatas, bacalao, aceite, tocino, carbón y vino para los establecimientos benéficos durante el próximo semestre.

Se autorizaron varias obras de retejo en la Casa de Caridad y reparaciones en la carretera de San Miguel de Aras a Adal.

Fueron aprobadas las cuentas de harina para la panadería provincial y la de gastos menores de la Casa de Caridad en el mes de octubre.

Al señor director facultativo del Hospital se le autorizó para adquirir varios medicamentos.

Tan b'én se autoriza a don Miguel Arnaiz Castell, vecino de Torrelavega, para que asista a las clínicas del Hospital a hacer los estudios que precisa para examinarse de la carrera de practicante.

En el Manicomio de Valladolid serán recluidos dos presuntos dementes.

Ingresarán en la Casa de Caridad dos asilados.

La corporación muestra su conformidad a la entusiasta felicitación que el señor presidente dirigió a doña María Luisa G. Pelayo con motivo de haberle conferido el ingreso en la Real Orden de Damas de la Reina María Luisa, así como también acuerda que las insignias de la Orden se le regaladas por la corporación a tan distinguida y caritativa señora.

Celebrándose el día 22 del corriente la fiesta de Santa Cecilia a la que dedican funciones religiosas y una comida extraordinaria, la Banda de música de la Casa de Caridad, se acordó que a estos actos concurren representando a la Diputación los señores Presidente, Cabrero Mons. Nieto Campoy y de Miguel Crisol.

Da cuenta el señor presidente de haber remitido a la Casa Calpe, de Madrid, 48 fotografías para formar el primer tomo de álbum artístico de la provincia, que se refiere a la arquitectura religiosa, e irá precedido de un interesante estudio que ha escrito el ilustrado arquitecto, don Elias Ortiz de la Torre.

Ante las numerosas peticiones que se han hecho de plantas de moreras para esta provincia cuyo número asciende a treinta y dos mil, y no pudiendo facilitar la estación de Murcia más que mil quinientas, manifiesta el señor presidente que acudirá a otros Centros productores para ver si se consigue algunas plantaciones y poder de ese modo complacer los deseos de los peticionarios, puesto que servirá para fomentar la industria sericícola en la Montaña, y a fin de salvar esas dificultades en lo sucesivo, se ha convenido con don Pablo Lasira establecer un vivero de moreras en una finca que cultiva dicho señor y en la que podrán obtenerse unas doce mil plantas.

Aproximación hispano-mejicana.

Los estudiantes Soto y M. Zaldúa, por tierras asturianas.

Con gran interés hemos seguido en la Prensa española los trabajos de aproximación hispano-mejicana que vienen realizando por los diferentes centros universitarios los estudiantes mejicanos, señores Soto y M. Zaldúa, en representación de la Unión Juventud Hispano América, y esta atención nos ha permitido estar al tanto de la interesante labor llevada a cabo por nuestros amigos, primero en Galicia y ahora en Asturias.

Especialmente en tierras del Principado ha sido intensa y fructífera esa labor realizada por los señores Soto y M. Zaldúa y en los periódicos asturianos hemos leído los diferentes actos celebrados por y en honor de los mencionados estudiantes; la recepción oficial en la Escuela de Comercio de Gijón, la constitución de la delegación gijonesa de la Unión Juventud Hispano América, el homenaje de admiración al gran patrio Jovellanos, la designación de reina de los estudiantes gijoneses, honor recaído en la bella y distinguida señorita María López de Haro, la manifestación de todos los estudiantes en honor de su reina, la recepción de ésta en honor de sus súbditos, los estudiantes, y otros muchos actos de confraternidad hispanomejicana entre los que figura el banquete con que últimamente obsequió nuestro querido y particular amigo don Gustavo San Martín, delegado en Santander de la Unión Juventud Hispano América a los señores Soto y M. Zaldúa y a los miembros que componen la directiva de la delegación en Gijón.

Mucho celebramos los triunfos de los estudiantes mejicanos que tan patriótica labor están realizando en el solar de la Madre Patria.

HOSPITAL DE CALZADO

De paso...

“VUELOS DE GOLONDRINA”

En la rica gama de los olores los hay enervantes, venenosos, de aquellos que excitan y aun llevan al delirio y la locura, y también, de los que apenas huelen y dan la sensación de que el aroma huele en ellos como vuelo de ave, como estela muy borrada de un barco que ya no se ve.

Pero entre los que trastornan y entre los que hacen pensar en que tuvieron olor, existe un tono de perfume suave, discreto, fino, delicado, expisito y, si puede decirse, primoroso, tal el de la violeta, que dice de sencillez y atabildad.

Lo mismo ocurre en la perfumería literaria, donde hay señores que explotan los primeros, es decir, los que excitan, a sabiendas, de que no venden arte, sino veneno, y los otros, los que dan cosas bonitas, si que cuidadas a base de mitificación de lo acaratonado en libros que fueron pero que ya no pueden ni deben ser.

En cambio, con galanura suave, con discreto modo y honrada técnica, no muy del gusto de los paladares arrieriles que han estragado los carreteros de la literatura que pasa, existen artistas tan admirables que en conciencia hay que meterlos a golpe de mazo en las listas duras de los lectores de guardadas amorosas.

Uno de ellos, quizá el más genuino representante de ellos, es Emiliano Ramírez Angel, el laureado cronista, autor de una novela tan hermosa—como lo dirá el porvenir—como aquella que intituló «Después de la siesta».

Hombre nada repiti ha ido siendo—poco a poco—admirado por aquellos que de arte tienen una limpia y sana noción, y, por mérito, que con paciencia ha ido labrando el pedestal de su fama, hoy Emiliano, ocupa en la Prensa un alto y envidiable nombre.

Como cuentista, es algo definitivo; nada como él ha sabido darnos la sensación mansa, serena, de vida gris de una clase tan lamentable—en la palabra entre todo lo que pienses, lector—como la clase media española.

¿Quién ha trazado—luego de D. Benito—páginas tan soberbias como las contenidas en «La tragedia del amor».

«El amor eterno», aparte la nota sentimental, tesoro de este mozo de color morena y capa de moño, lleva dentro una de observaciones que ya las quisieran para fastidiarnos con artículos pseudofilosóficos más de un cargante ensayista.

«Niñerías» y «Pasión y Muerte», trabajos que completan «Vuelos de golondrina», no desmerecen de sus hermanos, que en ellos hay sentimiento, galanura, propiedad de fondo y forma, y sobre todo, un aire de juventud que no conoce, que no quiere conocer los pesimismo melancólicos tan explotados por muchos, y que tienen, como floración natural—(éste, no aquellos)—el timbre noble de un sentimiento honrado, que eso, ser bueno sobre todas las cosas, es en Emiliano Ramírez Angel, el penacho de su hidalguía.

FERNANDO MORA.

Fruta del tiempo.

“Hay que ampliar la proporción”.

Por noticias particulares he sabido que hace días falleció en Valladolid uno de esos hombres, cuya popularidad, aun después de muerto, jamás se extingue.

Hombre exento de toda cultura, pero honrado y bueno hasta la exageración, consiguió crearse una desahogada posición, que no está al alcance de todas las inteligencias, y llegó hasta ser, inclusive, concejal, cosa ésta que si puede conseguiría cualquier don Pascual Adobe.

Nuestro hombre se sumó a las filas—mejor aún, le sumaron—del partido abista, pues para ello contaba con numerosos votos, debido a las no menos obras de caridad que hacía entre sus vecinos.

En una de las elecciones para concejales, el nervio, el fuerte de la candidatura lo constituiría el señor Santos. Si sería bueno, que hasta este nombre tenía.

El señor Santos, con su chaquetón de felpa y su bastón verbenero en la mano, recorrió el distrito regalando cigarros de los 0,15, que así costaban entonces.

—Chico, danos de beber a toos—y sácale algo también al amo—decía en todos cuantos establecimientos entraba.

Ya os «podreís» figurar a lo que vengo—añadía al mismo tiempo que servía una por un las copas pedidas. S'ha «empeñado» el partido presentarme y hay que obedecer. Yo no quería porque «pa» esas cosas hay que hacer; pero me dijeron: al «Muni» hay que llevar gente de empuje, que haga algo por los distritos, no señores «encogios» que solo sirven «pa» darse cosmético al pelo y decir en las sesiones: «el orador que tiene el gusto de dirigiros la palabra...»

En cuanto me hicieron esta «observación», pues me dije: «Santos, al «Muni», que el distrito está hecho una «ca lamidá», y «aceté».

Y a eso he venido: a que me deis el voto.

Y todo el distrito votó al señor Santos, que obtuvo un triunfo rotundo, definitivo. Consiguí una mayoría aplastante, que decían los políticos del antiguo régimen.

La noche del triunfo, el establecimiento del señor Santos se convirtió en un verdadero sarao. Allí no se les escatimó

«Nuestras hermanas» y «Los ojos abiertos?» Nadie.

Por eso, porque lo admiramos en su valía y lo queremos en su alma, decimos de él lo que ya es crimen de abandono no pregonar.

«Emiliano Ramírez Angel», aparte ser un escritor de primera línea, es uno de los mejores cuentistas que hoy tenemos...

Mi corazón lo grata convencedo de la Verdad, una Verdad que viene a robar en el que guarda unas joyas sueltas que andaban por ahí, y que «Vuelos de golondrina» nombra.

Lo que el tomo encierra es bueno, quizá lo más bueno de su ya copiosa labor.

«Trilal, la de Maravillas», me agrada, no tanto—y ello es mucho—por el escenario de mis amores, como por el contenido de humanidad que lleva.

«Anda que te anda», capricho de príncipe que hace dialogar a los chapines de una dama y las botas de un galanteador, que por pura casualidad se encuentran a los pies de un lecho, sólo merece un calificativo, el de pasmoso...

Nadie, hoy, sabía hacer con material tan escaso, una obra como «Anda que te anda».

«El amor eterno», aparte la nota sentimental, tesoro de este mozo de color morena y capa de moño, lleva dentro una de observaciones que ya las quisieran para fastidiarnos con artículos pseudofilosóficos más de un cargante ensayista.

«Niñerías» y «Pasión y Muerte», trabajos que completan «Vuelos de golondrina», no desmerecen de sus hermanos, que en ellos hay sentimiento, galanura, propiedad de fondo y forma, y sobre todo, un aire de juventud que no conoce, que no quiere conocer los pesimismo melancólicos tan explotados por muchos, y que tienen, como floración natural—(éste, no aquellos)—el timbre noble de un sentimiento honrado, que eso, ser bueno sobre todas las cosas, es en Emiliano Ramírez Angel, el penacho de su hidalguía.

FERNANDO MORA.

Fruta del tiempo.

“Hay que ampliar la proporción”.

Por noticias particulares he sabido que hace días falleció en Valladolid uno de esos hombres, cuya popularidad, aun después de muerto, jamás se extingue.

Hombre exento de toda cultura, pero honrado y bueno hasta la exageración, consiguió crearse una desahogada posición, que no está al alcance de todas las inteligencias, y llegó hasta ser, inclusive, concejal, cosa ésta que si puede conseguiría cualquier don Pascual Adobe.

Nuestro hombre se sumó a las filas—mejor aún, le sumaron—del partido abista, pues para ello contaba con numerosos votos, debido a las no menos obras de caridad que hacía entre sus vecinos.

En una de las elecciones para concejales, el nervio, el fuerte de la candidatura lo constituiría el señor Santos. Si sería bueno, que hasta este nombre tenía.

El señor Santos, con su chaquetón de felpa y su bastón verbenero en la mano, recorrió el distrito regalando cigarros de los 0,15, que así costaban entonces.

—Chico, danos de beber a toos—y sácale algo también al amo—decía en todos cuantos establecimientos entraba.

Ya os «podreís» figurar a lo que vengo—añadía al mismo tiempo que servía una por un las copas pedidas. S'ha «empeñado» el partido presentarme y hay que obedecer. Yo no quería porque «pa» esas cosas hay que hacer; pero me dijeron: al «Muni» hay que llevar gente de empuje, que haga algo por los distritos, no señores «encogios» que solo sirven «pa» darse cosmético al pelo y decir en las sesiones: «el orador que tiene el gusto de dirigiros la palabra...»

En cuanto me hicieron esta «observación», pues me dije: «Santos, al «Muni», que el distrito está hecho una «ca lamidá», y «aceté».

Y a eso he venido: a que me deis el voto.

Y todo el distrito votó al señor Santos, que obtuvo un triunfo rotundo, definitivo. Consiguí una mayoría aplastante, que decían los políticos del antiguo régimen.

La noche del triunfo, el establecimiento del señor Santos se convirtió en un verdadero sarao. Allí no se les escatimó

«Nuestras hermanas» y «Los ojos abiertos?» Nadie.

Por eso, porque lo admiramos en su valía y lo queremos en su alma, decimos de él lo que ya es crimen de abandono no pregonar.

«Emiliano Ramírez Angel», aparte ser un escritor de primera línea, es uno de los mejores cuentistas que hoy tenemos...

Mi corazón lo grata convencedo de la Verdad, una Verdad que viene a robar en el que guarda unas joyas sueltas que andaban por ahí, y que «Vuelos de golondrina» nombra.

Lo que el tomo encierra es bueno, quizá lo más bueno de su ya copiosa labor.

«Trilal, la de Maravillas», me agrada, no tanto—y ello es mucho—

En el Ayuntamiento.

En la sesión de anoche se suscita un ruidoso incidente entre el concejal señor Vega Hazas y el vocal de Ensanche, don Luis Polo Español.

Aunque la sesión estaba anunciada para las seis de la tarde, ésta no dió comienzo hasta muy cerca de las seis, sin duda porque a nuestros actuales municipales les ocurre lo que a los trenes mixtos: siempre llegan con retraso.

En el orden del día figuraban más de veinte asuntos, de los cuales, solo cuatro fueron discutidos. Los restantes pasaron como una seda, sin discusión de ningún género.

Este asunto se viene tratando desde el año 1918, en que el señor González había pedido autorización a aquel Ayuntamiento para edificar sobre ellos, concesión que le fué otorgada con el voto en contra del concejal de antiguo regimén don Elefreno García.

Entre los asuntos discutidos el más interesante fué el relacionado con la expropiación de unos terrenos enclavados en la calle de Juan de la Cosa, propiedad del concejal, don Francisco S. González.

Este asunto se viene tratando desde el año 1918, en que el señor González había pedido autorización a aquel Ayuntamiento para edificar sobre ellos, concesión que le fué otorgada con el voto en contra del concejal de antiguo regimén don Elefreno García.

Entre los asuntos discutidos el más interesante fué el relacionado con la expropiación de unos terrenos enclavados en la calle de Juan de la Cosa, propiedad del concejal, don Francisco S. González.

Este asunto se viene tratando desde el año 1918, en que el señor González había pedido autorización a aquel Ayuntamiento para edificar sobre ellos, concesión que le fué otorgada con el voto en contra del concejal de antiguo regimén don Elefreno García.

Entre los asuntos discutidos el más interesante fué el relacionado con la expropiación de unos terrenos enclavados en la calle de Juan de la Cosa, propiedad del concejal, don Francisco S. González.

Este asunto se viene tratando desde el año 1918, en que el señor González había pedido autorización a aquel Ayuntamiento para edificar sobre ellos, concesión que le fué otorgada con el voto en contra del concejal de antiguo regimén don Elefreno García.

Entre los asuntos discutidos el más interesante fué el relacionado con la expropiación de unos terrenos enclavados en la calle de Juan de la Cosa, propiedad del concejal, don Francisco S. González.

Este asunto se viene tratando desde el año 1918, en que el señor González había pedido autorización a aquel Ayuntamiento para edificar sobre ellos, concesión que le fué otorgada con el voto en contra del concejal de antiguo regimén don Elefreno García.

Entre los asuntos discutidos el más interesante fué el relacionado con la expropiación de unos terrenos enclavados en la calle de Juan de la Cosa, propiedad del concejal, don Francisco S. González.

que con arreglo a lo dispuesto en el Estatuto municipal, la votación será secreta.

Llevada a efecto ésta, resulta que de los 29 concejales que hay en el salón, 27 votan con la proposición del señor Vega Hazas, uno en contra y otro en blanco.

La proposición del señor Vega Hazas estaba dividida en dos partes: la primera protestar de lo excesivo de la cantidad que pide el señor González y la segunda por considerarlo un desistimiento al pleito que dicho señor plantea con este asunto.

Otro asunto fué también discutido, aunque no con el calor que éste: un recurso interpuesto por el señor Botín sobre unos terrenos y otro sobre la entrada y salida de vinos.

Estos fueron los tres únicos asuntos que tuvieron discusión. Los demás se aprobaron todos por unanimidad.

En el capítulo de ruegos y preguntas el señor Llano hizo dos sobre las deficiencias que se observan en el servicio de basuras y en el del arrastre de carnes.

Hoy, a las cinco, tendrá lugar la sesión correspondiente al pleno.

Poema ligero.

El último canto de un pájaro.

Gusto mucho de ir al campo para contemplar la divina naturaleza, y mis paseos favoritos son el ir costeando hasta el Sardinero y volver por el Alto, paseo que cada vez que lo hago trae a mi imaginación un raudal de encantos y fantasías que, desgraciadamente, no puede expresar mi tosca pluma.

La vista de ese mar tan azul en los días de viento Sur, y las montañas lejanas verde-oscuras, y la gran bahía del puerto santanderino, que como un lago sulzo se extiende hasta la vecina orilla, donde se levantan unas cuantas casitas blancas, lleva a mi espíritu a otros lugares de nuestra España parecidos, como por ejemplo Almería y Málaga invernales.

Hace dos o tres tardes venía subiendo la colina que del Sardinero va a el Alto, cuando escucho la melodiosa canción de un pájaro entre el ruido de la hojarasca que el fuerte viento de tierra produce. Era aquel canto tan triste que parecía más bien el lamento de un pecho dolorido. La curiosidad me hizo olvidar mis propios pensamientos por aquel sonido tan armonioso y grato a la vez.

Para otros, este asunto tan nimio hubiera pasado desapercibido, pero no para mí que gusto de penetrar en los secretos de los seres inferiores.

Poco faltaba para que las sombras de la noche lo mancharan todo de negro. El sol hacia un cuarto de hora que se había puesto allá en las montañas de la costa. Me acerqué a un matorral donde paría aquel canto y vi un pajarillo que se mecía entre el ramaje majestuosamente en una varita. Me vió cómo me acercaba y no se movió de su sitio, siguiendo con sus trinos, como si sería yo un compañero más.

Me fijé con más detalle del arbusto donde estaba y descubrí un nido muy pequeño y vacío. En seguida creí comprender todo. Aquel pajarillo añoraba quizá días mejores, días felices de ternuras para aquellos polluelos que pibaban tanto, clamando por el gusanillo o la tierra simiente, o por la compañera ingrata que le abandonó para siempre, tan pronto huyeron los no menos ingratos hijos y se lamentaba al lado de su nido hecho por los dos a fuerza de transportar pajas mil y arcilla. ¡Pobre avecita! Mas ¡ay dolor! ¿Qué era aquel bulto pardo que estaba acurrucado entre el arbusto próximo con dos llamas en los ojos? Era un gatazo que como yo acechaba. Qué distinto era el pensamiento de uno y de otro; él con el deseo maligno de poseerle y despedazarlo, engulléndole en un instante con plumas y todo, y yo con el corazón oprimido de pena de no poder aliviar su mal de amor. El gato no llegaba donde yo desgraciadamente y antes que pudiera impedir aquel ataque ladino y criminal para mí, el gato saltó y cogió al pajarillo entre sus zarpas y boca, en el preciso instante que terminaba su canto melodioso y triste y huyó con él triunfante.

Aquel cuadro inesperado estropeó el final de mi tarde alegre, y vine a la ciudad santanderina como si hubiera tenido una desgracia de familia, y todo por ser curioso y escuchar el último canto de un pájaro.

Rafael Pacheco Kroeger.

DEPORTES

Ciclismo.

El campeonato provincial se anuncia para el día 29. Se da como cosa segura que el campeonato provincial ciclista se correrá el próximo día 29. En la carrera tomará parte Víctorino Otero, que claro está, dada su magnífica forma, será el ganador.

Siendo cierto que esta carrera se celebre en el día indicado, no sabemos cómo se las arreglará Otero para participar en dos carreras a la vez, ya que según no

ta de la U. M., éste está inscripto para su Cros Ciclo-Pedestre. Aquí siempre estamos lo mismo. ¿No podrían ambas sociedades ponerse de acuerdo y aplazar una de las dos carreras anunciadas?

Con ello los aficionados irían ganando, y ambas pruebas obtendrían el éxito que merecen.

La llegada de Otero.

Como se anunció, llegó ayer mañana a nuestra ciudad el formidable ciclista Víctorino Otero. Acudieron a recibirle contadas personas, cosa nada extraña ya que, primero, la hora no era la más apropiada para los que tienen que estar sujetos a sus trabajos y deberes, y segundo por la falta de anuncio que de la llegada se hizo. Por eso vimos que resultaron menos prácticos que las que se celebran en esta ciudad en el mes de abril.

Madrugamos. Al salir de casa nos sorprendió desagradablemente el agua. Abrimos el paraguas y nos dirigimos al Ferial. Al adentrarnos en los jardines de La Llama, escuchamos algo de marcado colorido. Los gitanos con su ceceo especial y su gramática parda, cha aneban ante unos cuantos infelices, que con templaban embelesados a un Rocinante de la época paleolítica. Escuchamos. Y al fin los infelices labriegos se tragaron el anzuelo. Y los vendedores, al guardar los ochavos que recibieron, dejaron dibujada en sus rostros una pizca de sonrisa.

Pedestristro.

¿Se aplazará el cross ciclo-pedestre? Pocas noticias nuevas poseemos referente a esta prueba. Los primeros puestos de la hoja de inscripción han sido ocupados por el coloso Víctorino Otero y el bibiano Segundo Barrueta.

La lista de premios se ha aumentado con un crecido número de ellos. El trofeo Luis Fernández tiene que ser disputado entre Otero y Barrueta.

Vicente Carrero Barriet

Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Baedo, 5. S. Teléfono 10-42.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIERREZ «TRA ROOM»

Días de moda: domingos, miércoles y viernes. Spléndida orquesta.

Oímos anoche rumores donde se hablaba de la posibilidad de que este cross fuera aplazado para otra fecha. ¿Causas? Las ignoramos. Los corredores están debidamente preparados y nada hace temer en un fracaso, sino todo lo contrario. Esperamos no las oficiales de la veracidad de estos rumores para luego poder comentarlos, sin temor a rectificaciones.

Torreavega.

Estamos en plenas fiestas. ¿Cómo resultarán? No es fácil predecirlo. Sin embargo, desde luego podremos afirmar que tendrán resultados menos prácticos que las que se celebran en esta ciudad en el mes de abril.

Madrugamos. Al salir de casa nos sorprendió desagradablemente el agua. Abrimos el paraguas y nos dirigimos al Ferial. Al adentrarnos en los jardines de La Llama, escuchamos algo de marcado colorido. Los gitanos con su ceceo especial y su gramática parda, cha aneban ante unos cuantos infelices, que con templaban embelesados a un Rocinante de la época paleolítica. Escuchamos. Y al fin los infelices labriegos se tragaron el anzuelo. Y los vendedores, al guardar los ochavos que recibieron, dejaron dibujada en sus rostros una pizca de sonrisa.

Continuamos curioseando. Y presenciamos varias escenas muy parecidas a la que dejamos reseñada. Mezclados con los gritos destemplados de los vendedores de baratijas, percibimos los ecos de unos cantares infantiles, que causaron el regocijo de chicos y grandes. Dos o tres charumbales, llenos de harapos, daban con movilidad maravillosa, cantando al mismo tiempo cantares extraños, exóticos, curiosos, y cuando una monedilla de cobre se hallaba a sus pies, hacían un breve paréntesis, continuando después incansables, hasta con mover de nuevo los bolsillos de los espectadores.

Y continuamos camino adelante. Vimos vender una magnífica jaca. ¿En cuánto? En muy pocas pesetas. En muy pocas pesetas también se cotizaron unos cuantos caballos. Todo esto es indicio claro y evidente de que continúa la baja del ganado caballar. ¿Por qué? Las razones son diversas. Por fortuna se fueron ya aquellos tiempos en que este ganado era indispensable.

Las transacciones realizadas hoy no son muchas. Pero no nos ha sorprendido. Lo esperábamos. El mercado.

Ateneo de Santander.

Hoy, 20 del actual, dará una conferencia organizada por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, el excelentísimo señor don Luis Redonet y López Dóriga, doctor en Derecho, Archivero Bibliotecario y Arqueólogo, Académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas, Académico Profesor de la Real de Legislación y Jurisprudencia, ex senador del Reino.

El tema que desarrollará el señor Redonet es: «Un valle montañés en el siglo XVI». La conferencia comenzará a las siete en punto de la tarde, y podrán asistir las señoras como de costumbre.

Ropero de Caridad de Santa Victoria.

La señora presidenta de esta Asociación en nuestra ciudad y provincia, recuerda a las señoras presidentas de parroquias y vicepresidentas de esta capital, la conveniencia de que activen cuanto les sea posible sus trabajos de reunir la ropa que se recoge en esta época del año, ya que apenas falta un mes para el día de la distribución, que según costumbre, se hará el 23 de diciembre, en que se celebra la fiesta de Santa Patrona de la Institución y de Su Majestad la Reina, fundadora de la misma.

Casa OEBRIAN

Muebles de lujo CALIDAD Y ECONOMIA Ledema, 8.-BILBAO

Crónicas femeninas.

La mujer y la diplomacia.

El feminismo puede apuntarse una nueva victoria y contar con un campo más de actividad para la mujer. A la lista de doctoras, farmacéuticas, diputadas, concejalas y gobernadoras, no provinciales, sino de Estado—son varias las que ejercen tan elevado cargo en los Estados Unidos—podemos añadir la secretaria de Legación y la viceconsulera, ya que América del Norte ha nombrado en tales categorías a dos mujeres, dando con ello alto ejemplo al resto del mundo.

La primera vez que los círculos feministas se vieron sorprendidos con semejante innovación, fué hace unos meses, cuando el Gobierno americano nombró a miss Lucille Atcherson, secretaria de la Legación de Berna, confirmando hace unos días, su evidente intención de no excluir a la mujer de la carrera diplomática al nombrar vicecónsul de los Estados Unidos en Amsterdam a miss Pattie Field.

En ambos casos se ha seguido un procedimiento distinto, siendo el segundo un avance sobre el primero, pues en tanto a miss Lucille Atcherson se le obligó a permanecer varios años en el Ministerio de Estado de Washington antes de permitirle salir al extranjero, a miss Pattie Field le ha bastado cursar sus estudios y entrenarse cuatro meses en la nueva Academia de preparación Diplomática lo mismo que se exige a los hombres que siguen esta misma carrera.

La nueva viceconsulera de Amsterdam graduada de Radcliffe, fué uno de los veinte opositores que ganaron la plaza en los exámenes al Cuerpo Diplomático y Consular, celebrados el pasado mes de enero. En su destino estará bajo las órdenes del cónsul general de los Estados Unidos, general WH. Gale, en compañía de otros dos vicecónsules. Su labor comprende, entre otras cosas, el estudio de los documentos de emigración, proveer información acerca de América a los que piensan visitar dicho país, envío de informes, comerciales y redacción de memorias para el Ministerio de Relaciones Extranjeras; amen de los deberes anejos a todo consulado, tales como presidir entretornos de sus nacionales y presencia bodas de los mismos.

Miss Field empezó a interesarse por los asuntos internacionales durante su permanencia en Radcliffe, naciendo entonces en ella el deseo de entrar en el Cuerpo diplomático de su país. A guisa de preparación inicial no solo eligió cuantos temas y cursos podían aumentar sus conocimientos técnicos en la materia, dentro de la Universidad, sino que, terminados sus estudios, pasó a París, en donde permaneció varios meses con el objeto de perfeccionarse en el dominio del francés y otros idiomas.

De vuelta en América presentose a la oposición con otros doscientos concurrentes, de los que solo eran cuatro mejores. Lograda plaza entró, como requisito hoy indispensable en América, en la Academia especial y allí trabajó con entusiasmo el tiempo marcado por la ley, especializándose en el estudio de cuanto se refiere a pasaportes y administración consular.

En varias ocasiones miss Field, se ha mostrado partidaria de que las mujeres colaboren en la obra internacional por creer que es Cuerpo en donde podría ser de utilidad suma la intuición femenina para aproximación de los países y mejor comprensión entre personas de distinta nacionalidad.

Aparte de este indiscutible e inesperado éxito merece la pena anotar el triunfo de miss Janet Niven, la que después de haber terminado su carrera con matrícula de honor en Glasgow, acaba de ganar el premio que anualmente se otorga

en dicha ciudad al estudiante de medicina más brillante y aventajado. Esta es la primera vez que el premio en cuestión ha sido ganado por una mujer. En Inglaterra también acaba de ser nombrada individuo de la Comisión para imposición de derechos aduaneros sobre tejidos, la señora Helen Gwynne Vaughan, la que ya pertenecía a la Junta de industrias del encaje, bordados y selvas.

En el mismo país ha sido recientemente ordenada la misión, miss S. J. Ellis primera mujer que ha obtenido el título docto en Teología en la Universidad de Gales, después de haber logrado con Matrícula de honor los títulos de doctora en Historia y en Filosofía de la misma Universidad.

Como se ve, el feminismo avanza a pasos agigantados. Ya no solo van desapareciendo los prejuicios que la costumbre estableció frente al desarrollo cultural de la mujer, sino que el mundo entero reconoce únicamente con una perfecta cooperación del hombre y de la mujer se logrará que la humanidad llegue al perfecto y completo desarrollo a que aspira.

Beatriz Galindo.

De Astillero.

Fiesta religiosa.—Orfeón Astillero-Guarnizo.

El próximo domingo día 22, festividad de Santa Cecilia, celebrará nuestro orfeón la Misa parroquial en esta iglesia de San José, cuyo sermón estará a cargo de un orador sagrado, elegido de cuenta de la Sociedad de dicha Masa coral los gastos que se originen en dicho sermón.

Orfeón Infantil.

Es ya un hecho cierto que muy en breve debutará en un próximo concierto que se dará en el Teatro-Cine, en colaboración con el Orfeón Astillero-Guarnizo, el Coro infantil que tan acertadamente dirige el incansable y competente profesor don Cándido Alonso, cuyo progreso es alabado por cuantas personas honradas con su presencia en los ensayos, viéndose los progresos ascendentes conseguidos a fuerza de constancia.

Dicho concierto, que será en honor de los socios, se anunciará en breve y tendremos el gusto de oír nuevas y escogidas obras perfectamente ensayadas por el inteligente maestro señor Soto.

Eclipse F. C. Unión Club.

El próximo domingo, 22 del corriente, por la mañana, sigiendo el orden establecido en el programa futbolístico, en el campeonato regional, se enfrentarán en los hermosos campos del primer once, los dos potentes equipos.

Dados los resultados obtenidos por unos y otros equipos de esta serie, es de esperar que el partido no se vea decepcionado, por el contrario, presente un partido bueno, si se emplea un juego limpio y científico desprovisto de agasimamientos, basado solamente por el noble deseo de obtener el triunfo.

Unión Cantabria Industrial (C. I. C.)

Pastas y pastas, sémolas y sémolas de toda garantía. Café selecto tostado diariamente. EL PELICANO ROJO, Santa Lúcia, 14. Pedidos a esta Unión Cantabria Industrial. Doctor Madridzo, 1.

Hotel y Restaurant "Cantábrico"

Hernán Cortés, 9.—Santander. Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

PAGO DEL CUPÓN DE 1.º DE ENERO DE 1926

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las clases de obligaciones, que a continuación se expresan, que desde 1.º de enero próximo, se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

Table with columns: Clase de las obligaciones, Valor nominal, Valor líquido. Rows include 3.ª serie Norte, 4.ª serie Norte, 5.ª serie Norte, Segovia a Medina, Prioridad Barcelona, Especiales Pamplona, Valencia a Utiel, Zaragoza a Barcelona, Tudela a Bilbao, Almansa, Valencia y Tarragona, San Juan de las Abadesas, etc.

Los pagos se efectuarán: En Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: en el Banco de España y en las oficinas de títulos que la compañía tiene instaladas en su estación de Madrid, Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Lealtad, 1. En Barcelona: en la oficina de títulos instalada en la estación del Norte. En Valencia: en la oficina de títulos instalada en la estación del Norte. En Bilbao: por el Banco de Bilbao. En Santander: por el Banco Mercantil y por el Banco de Santander. En Valladolid: León, San Sebastián y Zaragoza; por las oficinas de caja que la compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y por último, en las sucursales: agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

BANCO MERCANTIL. SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabeza de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sagunto, Salamanca, Santolía, Torrelavega. Capital: 15.000.000 pesetas. Fondo de reserva: 7.500.000. Caja de Ahorros: 10.850.000.

TES - CHOCOLATES - CAFES. Datoz y Velarde, 16, esquina. - Santander. - Teléfono 807.

Vertical advertisements on the right edge: Agencia, B. Rodrig, Puerta la SANTA, Taller, MA, Calcula, coras, NADAS, Sumado, ART, CL, B. S. A., Garag, Toda la info, rario o info, a este dirá, al Director, apartado 97, No devolv, ni sostenem, sobre ellos., TOGARVI, La Cari, EL MOVIMIE, EL DIA DE, Comidas d, Estancias e, 44, Asilados e, cimiento, 148, Enviados e, rir a sus res, S A, Se reform, king, gubarr, cios econom, y gabanes a, tit.-Moret., JOS, Preck, a las est.

El sector de Axdir ha sido organizado con carácter permanente.

La firma del "modus vivendi" con Alemania ha repercutido favorablemente en el puerto de Melilla.

Algunas referencias del coronel letón Otto Zenit hecho prisionero por nuestras tropas.-El temporal que se ha reproducido en Valencia ha causado daños.-Regalo de una placa a la Maestranza de Melilla.-Continúan los comisionados vascos sus gestiones en Madrid.-Los marineros de la escuadra norteamericana se desquitan en España de la ley seca y "se mojan" en abundancia.-Otras noticias.

Fallecimiento de una dama aristocrática.

MADRID.—En la madrugada de hoy, ha fallecido doña Mercedes Méndez-Villa, condesa viuda de San Félix. La muerte de la aristocrática dama al ser conocida ha producido gran sentimiento, pues gozaba en la Corte, de extraordinarias simpatías en la alta sociedad.

Ha sido organizado militarmente el sector de Axdir.

MELILLA.—El Alto Mando ha organizado el sector de Axdir con carácter permanente. Este sector estará mandado por un general de brigada a cuyas órdenes irán un teniente coronel y un capitán de Estado Mayor. Además se dotará el nuevo sector de las fuerzas de Artillería, Ingenieros e Intendencia que se estimen necesarias. Igualmente se enviarán brigadas de Sanidad que estarán al frente del hospital que va a instalarse en aquel territorio y del cual será director el general jefe del mencionado sector. Al frente del grupo de veterinarios y del ciro que se envíe a Axdir irán antiguos oficiales.

Además de las fuerzas de que ya se disponen en Axdir, la Comandancia de Melilla se encargará de enviar nuevos batallones y banderas del Tercio, artillería y una mehallá. Las demás tropas que se destinan a dicho sector habrán de enviarse desde la Comandancia militar de Ceuta, para lo cual se pondrán de acuerdo los comandantes generales de las dos zonas mencionadas.

Lámparas "Philips" GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

Se suspende un festejo hasta la llegada de Primo de Rivera.

TETUAN.—El festival que debía celebrarse en Tedemi, consistente en números típicos del país y en el que iban a correr los moros la pólvora, ha sido suspendido y aplazada su celebración hasta que regrese a esta plaza el presidente del Directorio, que habrá de presenciar la fiesta. Este festejo es el último de los organizados con motivo de la proclamación del nuevo jefe.

Continúa en el hospital el teniente coronel letón.

TETUAN.—Continúa en el hospital, habiéndose observado una ligera mejoría en su estado, el teniente coronel del ejército letón Otto Zenit, herido en una emboscada preparada por nuestras tropas para sorprender el paso de convoyes enemigos. Se le han puesto centinelas de vista para evitar pueda evadirse. Cuando fué detenido vestía pantalón y americana de uniforme y encima llevaba la chilaba mora. En uno de los bolsillos le han sido encontradas varias cartas escritas en alemán.

Otto Zenit es conocido en Tánger.

TANGER.—Hace una semana próximamente llegó a esta ciudad un individuo que se decía teniente coronel del ejército de Letonia, a quien se le vió conferenciando con algunos indígenas relacionados a su vez con Abd-el-Krim. A las entrevistas que celebró el mencionado individuo, no se las concedió importancia alguna por cerse se trataba de alguno de tantos aventureros como suelen llegar a esta ciudad.

Ahora se ha sabido que dicho militar es el que fué sorprendido y herido en una emboscada por las tropas españolas.

El Cuerpo de Artillería regala una placa a la Maestranza de Melilla.

MELILLA.—Al coronel Morello, jefe de la Maestranza de esta zona, le ha sido entregada una msnificativa placa que el Cuerpo de Artillería dedica a los jefes, oficiales y tropas de esta Maestranza, por la realización de los trabajos de carga de las granadas para aeroplanos y cañones, con grave exposición de la vida y en recuerdo a la memoria de los oficiales y soldados que han perecido en tan peligrosa operación. La placa tiene una sentida inscripción y las firmas que lleva las encabeza con la suya el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Correa.

Melilla mantiene intensas relaciones comerciales con Alemania.

MELILLA.—La firma del Modus Vivendi entre España y Alemania, ha repercutido favorablemente en este puerto, habiendo empezado el movimiento de mercancías que estaba paralizado por las guerras de tarifas con aquel país. En esta plaza, las relaciones comerciales con Alemania son bastante intensas, especialmente en el comercio de importación, pues son muchísimas las mercancías alemanas que se reciben en este puerto.

El coronel Franco llega a Melilla.

MELILLA.—Procedente de Axdir ha llegado a esta plaza el coronel Franco, jefe del Tercio Extranjero. Pidiendo que no se eleven las tarifas del Puerto.

CEUTA.—La Cámara de Comercio de esta plaza ha elevado un escrito al Directorio solicitando que no sean elevadas las tarifas de practaje y amarre de este puerto, pues de lo contrario los buques irán a recalar en otros puertos con evidente perjuicio para los intereses de esta ciudad.

A un soldado se le dispara el fusil.

MELILLA.—Al soldado del regimiento de Cartagena Francisco Yarrosal, que se encontraba prestando servicio de centinela en el campamento de Tafersit, se le disparó el fusil, alcanzándole la bala en la mano izquierda.

Un loco conducido por la Guardia civil se arroja del tren.

MELILLA.—Después de no pocas pesquisas ha sido detenido en la carretera de Llerena el demente Francisco Malla García, que se escapó del manicomio de esta ciudad hace cuatro días. Conducido por la Guardia civil en el tren y cuando llegaba a la estación de Alameda, el demente, aprovechando un descuido de la guardia, se lanzó a la vía cuando el tren llevaba aún bastante velocidad, no matándose por verdadera casualidad. Parado el tren fué encontrado el demente en la vía, te-

niendo que ser conducido en un automóvil porque no se podía mover a consecuencia de los dolores de las heridas recibidas en la caída.

El temporal se ha reproducido en Valencia, causando daños.

VALENCIA.—Ha vuelto a reproducirse el temporal que reinó durante varios días en esta costa. En el pueblo de Alperique una casa situada en la carretera ha experimentado un hundimiento de la techumbre a consecuencia del reblandecimiento de la tierra de los ciémos por las aguas. En el hundimiento resultaron heridos de algún cuidado Teresa Escrivá, Santos y José. Los heridos han sido debidamente atendidos por los vecinos del mencionado pueblo.

Dos pueblos incommunicados por la nieve.

ZAMORA.—Los pueblos de Porto y Plas se encuentran incommunicados a consecuencia de la nieve de estos días. Se están llevando a cabo con toda celeridad los trabajos necesarios para dejar expeditas las vías de comunicación con los mencionados pueblos, y se han enviado expediciones para socorrer a los vecinos.

Asalto audaz a una estación tranviaria.

BUENOS AIRES.—Esta madrugada se ha cometido un audaz asalto a la Caja de una de las estaciones de la línea del tranvía subterráneo. Tres desconocidos descendieron a la estación de Caballito y, sorprendiendo al boletero, le maniataron y amordazaron, y poniéndole los revólveres al pecho, le exigieron el dinero de la Empresa. Reaccionando la víctima pudo gritar, pidiendo auxilio; pero los asaltantes huyeron, llevándose la caja, que creían contenía el dinero de la recaudación de todo el día, que, por cierto, alcanzaba importante suma, la que poco antes había sido retirada a las oficinas centrales.

En la huida los forajidos fueron alcanzados por un vigilante, que acudió en auxilio del boletero; pero le hicieron varios disparos con los revólveres, hiririéndole gravemente de un balazo. Seguidamente desaparecieron. Informada la Policía se puso en movimiento por toda la población en busca de los malhechores.

Acuerdo sobre el pago de una deuda, ratificado.

MEJICO.—El presidente y el Gabinete han ratificado el acuerdo entre Méjico y el Comité internacional de banqueros para la recaudación en 1.º de Enero próximo del pago de la Deuda exterior de Méjico, que se eleva a 500.000 dólares. Parece que existen serias dificultades para la designación de árbitro en el partido que habrá de celebrarse en San Sebastián entre la Real Sociedad y el Real Unión de Irún. Se citan como probables Cruella y Villaiba.

Un nuevo ministro plenipotenciario.

MONTEVIDEO.—Con el fin de estrechar sus relaciones con el Uruguay, el Gobierno de Polonia ha decidido acreditar un enviado especial y ministro plenipotenciario en este país.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy, publica una disposición por la que se pone en vigor el convenio comercial concertado entre España y Finlandia recientemente. También publica una real orden en la que se da a conocer el nuevo procedimiento de pesca por el procedimiento llamado de la almadraba de acuerdo con el «dahir» que acaba de dictar la autoridad jalfiana en relación con la pesca en la

costa de nuestra zona de protectorado en Marruecos.

El día en Palacio.

MADRID.—Esta mañana acudió a Palacio a despachar con el Rey el vocal del Directorio, general Gómez Jordana. Don Alfonso concedió después una amplia audiencia militar en la que figuraron los generales de brigada señores Carrasco, Souza, coronel médico señor Agustí y otros jefes y oficiales. El Soberano fué cumplimentado por el duque de la Victoria.

Se estudian varios expedientes de ascensos.

MADRID.—En la reunión celebrada hoy por el pleno del Consejo de Guerra y Marina, se han examinado los expedientes de concesión de ascensos por méritos de campaña, al comandante don Emilio Estéban, capitanes Cogolludo, don Juan González y don Salustiano Santos; y los de concesión de la cruz laureada de S. Fernando a favor del capitán don Eulogio Despujols y soldado Pedro Garrido.

También se examinó otro expediente proponiendo la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al alférez don Manuel Cabrera. Así mismo examinó el Pleno el expediente de concesión de pensión por inutilidad del cabo Felipe Abad.

La labor señalada por el Alto Tribunal para la próxima semana es la siguiente: Lunes.—Despacho ordinario. Martes.—Causa contra el paisano Artil Martínez y otro por falsificación de documentos. Miércoles.—Causa contra la mujer Dolores Ruiz, por insultos a la fuerza armada. Jueves.—Causa contra el soldado Juan Baus por describe diencia a un superior. Viernes.—Sala de Marina. Sábado.—Reunión del pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Interesantes noticias futbolísticas.

MADRID.—Los árbitros del Colegio de Madrid han exteriorizado su protesta contra la inhabilitación que consideran justa del árbitro del Colegio de Vizcaya, señor Torres, acordada por la Federación del Centro. La protesta ha sido elevada a la Federación Nacional. Esta ha solicitado el concurso de los árbitros señores Larrañaga y Montero, para arbitrar los partidos que se celebrarán el domingo próximo entre el Valencia y la Gimnástica y el Palma e Iberia, en Valencia y Zaragoza respectivamente.

Parece que existen serias dificultades para la designación de árbitro en el partido que habrá de celebrarse en San Sebastián entre la Real Sociedad y el Real Unión de Irún. Se citan como probables Cruella y Villaiba. Mañana sábado se celebrará un partido amistoso entre el Racing y la Gimnástica de Madrid.

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes 20 de noviembre de 1925.

Compañía CABALLE

A LAS SEIS Y MEDIA MARIA - SOL

A LAS DIEZ Y MEDIA Doña Francisquita.

En la afición ha despertado gran interés el mencionado encuentro.

La firma regia.

MADRID.—Entre los decretos firmados hoy por el rey figura una disposición autorizando al embajador de España en la República Argentina, para que de acuerdo directamente con las casas comerciales puedan contratar los cargamentos de trigo que hayan de importarse en España. También ha firmado hoy el Rey otro decreto de Gracia y Justicia por el que se concede la libertad provisional a unos cuarenta y ocho penados.

Los comisionados del Banco Vasco continúan en Madrid sus gestiones.

MADRID.—Los comisionados del Banco Vasco estuvieron esta mañana en el Banco de España conferenciando con el subdirector del mismo, señor Escudero, sobre los asuntos que les han traído a la Corte. Después fueron a la Presidencia, con el propósito de entrevistarse con el general Gómez Jordana, no pudiendo hacerlo, porque a aquella hora se encontraba el citado vocal del Directorio en Palacio despachando con el Rey.

En vista de esto, los comisionados se dirigieron a la secretaría del presidente interino del Directorio a solicitar se les señalase hora para ser recibidos por el marqués de Magaz.

Los marineros norteamericanos se desquitan de la ley seca.

ALICANTE.—La marinería de la escuadra norteamericana que se encuentra surta en este puerto, han hecho un buen desquite de la ley seca que existe en su país y que rige también a bordo de los buques. Los marineros han recorrido todos los establecimientos de la ciudad y a las ocho de la noche ya no podía ninguno de ellos ir a bordo a consecuencia de los excesos que habían hecho de toda clase de bebidas. Fué preciso utilizar todos los coches existentes en la población para ir recogiendo a los marineros norteamericanos por cafés, bares y tabernas y llevarlos a los barcos de guerra, pues todos ellos se encontraban en tal estado de embriaguez que no podían moverse de los lugares en que se encontraban sentados o tirados en el suelo. Algunos tomaron la cerveza como manzanas. Como el número de embriagados era considerable y los coches de que se disponían eran insuficientes para trasladarlos a los barcos hubo necesidad de enviar en cada uno cinco y hasta seis marineros, lo que originó las protestas de algunos cocheros, pues temían que por exceso de peso se produjese alguna avería en sus carruajes. Afortunadamente se terminó la recogida y traslado de los norteamericanos a sus barcos respectivos, sin que ocurriera la menor desgracia.

El suceso ha producido en la ciudad una gran algazara, viéndose con simpatía la avidez que demostraban los americanos al tomar las bebidas en los distintos establecimientos.

Se reúne la Junta del ferrocarril a Canfranc.

ZARAGOZA.—Se ha reunido la Junta del ferrocarril a Canfranc, con carácter urgente, para tratar de la noticia recibida, según la cual la Compañía del Midi ha retirado o ha ordenado retirar el material que tenía depositado en la estación de Douza.

Está aclarado el misterio del crimen de Guernica.

BILBAO.—Desde primera hora de la tarde de hoy, ha estado declarando ante el juez de Guernica, el individuo José Izaguirre, amante de la mujer de la víctima del suceso que tanto ha apasionado al vecindario en estos días. Durante largo rato el José continuó negando obstinadamente su participación en el crimen que le imputaba; pero estrechado a preguntas por el juez, declaró por fin que había estado con la víctima sin que las cosas pasaran a mayores y que ignoraba el lugar en donde aquél podría encontrarse. Nuevamente estrechado por el juez el José se confesó por fin autor del crimen, declarando que primero estranguló al Miguel y que después lo mató a puñaladas, escondiendo su cadáver entre la maleza del monte. A última hora de la tarde ha salido el juez con el actuario, acompañados por la guardia civil, hacia el lugar en que el José ha indicado se encuentra el cadáver de la víctima de este suceso.

Un recluso extranjero víctima de un suceso.

VIGO.—En la cárcel de esta ciudad se ha desarrollado un suceso del que ha resultado víctima un sábdito extranjero. Hasta ahora se desconocen detalles de lo sucedido en la prisión citada.

Primo de Rivera sale para Larache.

LARACHE.—Ha llegado el presidente del Directorio en compañía del general Sanjurjo y del coronel Ocaña. Esto durará unos cuantos meses y para ello contamos con la confianza de la opinión española. Primo de Rivera y sus acompañantes continuaron viaje a Alcazarquivir, en donde permanecerán. Fueron recibidos por el general Riquelme y jefes y oficiales de esta zona. Después fueron obsequiados los expedicionarios con un banquete. A los postres pronunció un discurso el general Primo de Rivera, en el que dijo que tan pronto pasen los temporales y estén debidamente fortificadas las posiciones de Axdir se reanudarán las operaciones para acabar con la rebeldía de Abd-el-Krim.

UN ASUNTO MAS

Aun cuando no está incluido en el orden del día de la sesión que esta tarde celebra la Comisión permanente de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, sabemos que los concejales tienen el pensamiento de empezar la discusión del Reglamento por el que han de regirse los empleados administrativos y parte de los subalternos. Esperamos que las decisiones que se tomen, sean favorables a unos y otros.

Se preparan festejos en honor de Primo de Rivera.

CADIZ.—La noticia de la venida a ésta del general Primo de Rivera, ha producido gran entusiasmo preparándose grandes festejos en su honor. La cantidad a que ascienden las multas impuestas por la Junta de Abastos.

Una advertencia y una nota oficiosa.

Por haber recibido muy tarde para insertarle en la página que de ordinario publicamos la «Sección Deportiva», dejamos para mañana un artículo de nuestro colaborador Juan Cuallquiera, titulado: «Comentarios al pleito de Vizcaya».

REAL RACING CLUB

Nota oficiosa. Ante la pertinaz manía persecutoria que, al parecer, padece el «Afiicionado» a las películas detectivescas, propias para ser vistas a un público infantil, que viene perdiendo el tiempo lastimosamente desde hace algunos días, la directiva del Real Racing Club desea hacer constar: Primero. Que todos y cada uno de los elementos que lo integran, son lo bastante conocidos en Santander y tienen bien ganada fama de carácter independiente e inaccessible a toda ingerencia extraña, así como también de refractarios a todo intento de caciquismo que tienda a atropellar derechos. Segundo. Que la pueril invención de «La Mano Negra», ni puede tener otro alcance, ni merecer más crédito que el que se quiera conceder al delirio de una mente enferma que le da por sacar a relucir esa «temible» mano, descuidándose de cubrir la suya para evitar ser conocido. Tal vez tuviera más éxito otra película deportiva de más alto precio, que pudiera titular el «Afiicionado», «La Mano Larga», ponemos por título sugestivo. Tercero. Que jamás pretendió persona alguna intervenir, ni en forma de consejo siquiera, que hubiéramos agradecido, sin duda, si venía de buena procedencia y era provechoso, en las decisiones de esta Junta, la cual tiene la preferencia de considerarse suficientemente capacitada para obrar por cuenta propia, sin tolerar intromisiones ajenas, ni consentir que nadie, absolutamente nadie, ni el propio mancebo habilidades que motiva este escrito, nos enseñe el camino a seguir. Conoce esta Directiva sus responsabilidades, como sus derechos, y nunca tratará de sortear aquellas ni hará dejación de éstos. Desde luego, declinara sus poderes, antes de consentir que otros ocultos, más o menos negros, trataran de cercenar su autoridad, entendiendo que todo es preferible a vivir con el vilipendio que supone la protección constante de una tutela extraña. Cuarto. Que no ha pretendido sentar plaza de hábil, porque tiene la habilidad en muy poca estimación, y piensa que para conducirse en todo momento con dignidad, es suficiente la conciencia de la honradez. Hechas las anteriores declaraciones, puede, por nuestra parte el «Afiicionado» seguir anunciando fieros males, perdonándonos la vida o diciendo cuanto le plazca, en la seguridad de que no volveremos a ocuparnos de él ni de sus escritos.

DE LA PROVINCIA

Telefona pierde en un incendio mil pesetas.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Pedreña, ha comunicado a sus superiores que en dicho pueblo se inició «en el día de ayer» un incendio en la casa de la vecina Telefona Hontañón.

El «voraz» elemento habiéndose hecho «presa» en el tejado del edificio; pero personados en el lugar del suceso los guardias segundas Jesús Valle y Manuel Ballesteros, con varios vecinos, consiguieron «sofocar» el incendio.

Las pérdidas se calculan en mil pesetas, pues además de los destrozados originados en el susodicho tejado, fueron también «pasto de las llamas» unos dos fanegas de alubias. Qué lástima de alubias! «El siniestro» según el parte—ha sido casual, debido a alguna chispa que por la chimenea pasó al pajar, por mala construcción.

Como las moscas, es detenido por ir a la miel.

En el pueblo de Bárcena de Ebro los vecinos se «plumaron» por las cosas dulces y suaves. Ayer el cabo comandante del puesto denunció a dos individuos que, rompiendo el cristal de un escaparate, se habían apoderado de un kilo de mermelada de vaca.

Hay nos encontramos con otro parte en la carpeta de la Prensa, que copiado al pie de la letra, dice así: «Por los guardias segundos de este puesto Epifanio Barreiga y Maxmiliano Pérez, ha sido detenido en el día de ayer y puesto en unión del atestado instruido al afecto a disposición del Juzgado municipal de Valdeprado, el vecino de Hontañón Patricio García, de 25 años de edad, soltero, suponiendo se autor del hurto de diez kilogramos de miel de colmenar de la vecina del mencionado pueblo Eufemia González Ruiz, cuyo hecho tuvo lugar el día 6 del actual.

Lo que tengo el honor de participar a la superior autoridad de V. S. para su debida conocimiento.—Dios etc. etc. Este, y el anterior caso, son los únicos que se han registrado ayer en la provincia, lo que demuestra que la tranquilidad es absoluta.

Pero aun que anteriores almirantes de la labor ministro Stresenmann a obre conocimiento.—Dios etc. etc. Este, y el anterior caso, son los únicos que se han registrado ayer en la provincia, lo que demuestra que la tranquilidad es absoluta.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 69,50 pesetas 7.000. Cédulas del Banco Hipotecario, por 100, 98,20, ptas. 7.000. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, 93,20 y 93,15, ptas. 34.500. Tesoro, 5 por 100, febrero, 100,00 y 101,35, ptas. 7.500.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte, 6 por 100, 101,30, pesetas 4.000. Sdad. Azucarera, 5 1/2 por 100, 94,60, pesetas 5.000. Electrica de Viesgo, 6 por 100, 94,00, ptas. 15.000. Ferrocarril Santander a Bilbao, 1895 y 1902, 75,00, ptas. 5.500.

BILBAO

COTIZACION DE HOY Interior, 4 por 100, 69,35. Idem, Idem, C, 69,45. Ayuntamiento de Bilbao, 80,00. Banco de Bilbao, 1.630,00. Banco Central, 60,00. Banco Hispano Americano, 1.450,00. Banco de Vizcaya, 990,00. Banco Río de la Plata, 45,00. Ferrocarriles Vascongados, 45,00. Electrica Madrileña, 116,00. Minas Cala, 47. Maritima Bilbao, 55. Sota y Aznar, 650. Altos Hornos, 115,50. Duro Felguera, 40,90. Resinera, 149,00. Alcohola, 825. M. Z. A., 6 por 100, 100,90. F. C. Norte, 1.ª serie, 68,00.